

良好睡眠 健康同行

本报记者 丁玲

3月21日是世界睡眠日,今年的主题是“良好睡眠,健康同行”,我们将关注的视角转到与每个人都息息相关的睡眠问题上。

人的一生中,有1/3的时间是在睡眠中度过的,拥有良好的睡眠对人的身体健康至关重要。您睡得还好吗?您有睡眠困扰吗?3月18日,记者走访了郑州市第八人民医院睡眠门诊专家周梦煜,请她来聊一聊令人困扰的睡眠问题。

现状:有睡眠困扰的人群逐年增长

今年76岁的吴女士被失眠困扰20余年,服用安定类药物无效,后改用抗精神病药物,这一用就是10年。近来,此药也不管用了,且导致了头痛、头晕等副作用。吴女士到郑州市第八人民医院寻求帮助。

医生详细询问病情后发现,吴女士还有一些抑郁症状,她所服用的药物不仅不能改善睡眠,反而会加重其不适感。根据吴女士的症状,医生考虑其年龄较大,不宜大剂量用药,建议其改服小剂量抗抑郁药,每晚半片,失眠症状明显好转。

周梦煜说,睡眠障碍分失眠障碍和睡眠呼吸障碍,吴女士是典型的失眠障碍,即睡眠节律障碍,存在明显的人睡困难、觉醒难等临床表现。吴女士的经历说明,治疗失眠不能只治疗失眠,患了失眠症一定要到专科医院进行治疗,在医生指导下用药,才是安全可靠的。

近年来,有睡眠困扰的人群逐年增长。《2022年中国国民健康睡眠白皮书》显示,近75%的国人存在睡眠困扰,入睡困难是最大的问题。其中,一线城市睡得最晚,二线城市睡得最差,三线及以下城市睡得最好。各年龄段人群普遍存在因压力大而睡不好的现象,26岁~45岁的中青年群体表现尤为突出,中小学生学习时长依然不足,老年人的失眠率高达21%。

探究:引发睡眠障碍的原因多样

“失眠是人们生活中最常见的健康话题,导致失眠的原因也是多方面的,如环境因素、气候因素、工作因素、生活因素、不良习惯、心理因素、躯体疾病、精神疾病等。有些人的失眠是短暂的,经过自我调节很快就恢复正常了,有的却逐渐加重,形成了顽固的失眠症。”周梦煜说,失眠是指有合适的睡眠机会和睡眠环境,依然对睡眠时间和(或)质量感到不满意,并且影响日间社会功能的一种主观体验。从医学角度来说,一周内3次以上失眠,持续一个月以上才能被确诊为失眠症。在临床接诊中发现一些久治不愈的失眠患者,曾服用过多镇静安眠药,开始治疗是有效的,但由于用法、用量不当导致了药物依赖,用量越来越大,疗效越来越差,最后被逼无奈才去找精神科医生。

周梦煜说,还有一种情况临床也比较常见,由于偶尔的一次失眠,患者引发了对失眠体验的联想,每到入睡,就担心会不会失眠或担心能不能睡好,越担心越睡不着,越睡不着就越担心,久而久之形成了恶性循环,导致失眠焦虑。

而呼吸睡眠障碍是部分人群由于腺样体肥大、肥胖、颌面畸形等各种原因引起气道受阻,在睡眠期间打呼噜,张嘴辅助呼吸,有时甚至会在夜间憋醒,影响睡眠。

建议:对症治疗,这样睡才健康

“睡眠问题及相关疾患已成为威胁人类健康常见的病症之一。”周梦煜说,长期缺乏睡眠会导致精神状态不好,抗病能力下降,严重损害人的生长发育、认知功能、心脏功能、呼吸功能、免疫功能、内分泌功能、情绪等,从而引发多种相关疾病,要引起足够重视。

周梦煜建议,在日常生活中,睡前要有仪式感,养成规律的睡眠习惯。睡前学会放松自己,及时调节不良情绪,有压力要及时缓解。改善失眠,适当做有氧运动,听舒缓的音乐,让身心放松,睡眠就会逐渐好转。当这些调节无效时,就要去医院寻求专业医生的帮助,查找原因,对症治疗。对于抑郁症、焦虑症等原发性疾病引起的失眠症状,以优先治疗原发性疾病为主,原发性疾病的治疗好了,失眠的症状也就减轻了。

热点

聚焦



驻马店市一院

眼科医院揭牌

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李明华)3月18日上午,驻马店市第一人民医院眼科在雪松路院区正式挂牌成立,结束了驻马店市公立眼科领域无专科医院的历史,填补了该市眼科发展的一项空白。

驻马店市第一人民医院眼科医院的成立,是驻马店市第一人民医院学科发展史上重要的里程碑,是把推动医院振兴发展的重任扛在肩上、放在心上的重

要举措。今后,驻马店市第一人民医院以眼科医院成立为契机,进一步整合学科优质资源,促进学科整体发展,加强人才队伍建设,打造高水平学科团队,稳固推进医院发展,为打造区域性中心奠定坚实基础,为驻马店市眼疾患者提供更加先进的医疗技术,更加便利的诊疗服务,为更多的患者带来光明和希望。

疫情防控 我们在一起



3月21日,在济源北高速公路出口疫情防控点,医务人员为进入济源的车辆司乘人员进行核酸检测。据了解,从3月19日开始,济源在高速路口设置卡点,检查来往车辆司乘人员的行程码、健康码和核酸检测阴性证明,医务人员24小时开展核酸采样。王正勤 侯林峰 张欣/摄

南阳

本报讯(记者乔晓娜 通讯员张鑫 谢爽)3月21日,记者从南阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室获悉,为进一步加强入宛(返宛)人员健康管理,严防疫情输入,从3月19日起,所有从市域外入宛(返宛)(含本市外出)人员,进入市区均需要有核酸检测阴性证明,入宛(返宛)后24小时内再做一次核酸检测。

另外,省内外疫情发生城市入宛(返宛)人员赋黄码,实行7天居家隔离,并开展3次核酸检测。如属于中高风险地区所在县(市、区)及密接、次密接人员,赋红码,实行集中隔离;入宛(返宛)人员第一目的地为村(社区)的,由村(社区)负责加强健康管理;第一目的地为宾馆、酒店等住宿场所的,由住宿场所经营主体负责查验入住人员核酸检测阴性证明,并要求入住人员每24小时开展一次核酸检测,直至离宛,属地、文广旅及公安等行业主管部门负责加强督导。

许昌

本报讯 3月19日,从许昌市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室传来消息,许昌为切实筑牢“外防输入、内防反弹”严密防线,全面加强近期来许(返许)人员报备管理。

许昌要求,自觉主动报备。所有省外来许(返许)人员,省内中高风险地区或有病例报告地区的来许(返许)人员,本人或接待亲友要提前3天向目的地社区(村)、单位或入住酒店报备,配合做好核酸检测、健康监测或隔离管控等措施。上述人员特别是上海、吉林、福建等有疫情的城市来许(返许)人员,若还未进行报备的,要于24小时内主动报备,否则一经查实,将依据有关法律法规,严肃追究相关人员责任。

省外低风险地区来许(返许)人员需要提供48小时内核酸检测阴性证明,并于入许后24小时内进行核酸检测,前往核酸检测机构时做好个人防护,尽量避免乘坐公共交通工具,结果出具前居家自我健康监测,不得随意外出。中高风险地区及所在地市来许(返许)人员,按属地要求落实核酸检测。(王正勤 侯林峰 时歌)

安阳

本报讯(记者张治平)为有效应对当前疫情,切实落实“外防输入、内防反弹”总策略,从3月19日晚开始,安阳市有关部门在全市重要出入口设置疫情监测服务点,设点范围包括19个人安高速公路下道

处、32个人安省干线路口。据悉,疫情监测服务点监测服务内容和程序包括:所有进入安阳的外地司乘人员一律通过“来安(返安)报备系统”进行报备,并测量体温,对体温异常人员进行留观,及时转运至

所在地发热门诊。对所有进入安阳的省内低风险地区、无本土疫情地区及所在省辖市的司乘人员放行。对所有进入安阳的省内中高风险地区、有本土疫情地区及所在省辖市的司乘人员,省外的司乘人员查验行

程码、健康码,行程码无“*”标识,健康码绿码,持有48小时内核酸检测阴性证明的放行;无48小时内核酸检测阴性证明的登记进入闭环管理程序。对健康码异常(黄码或红码)人员就地隔离。

周口

本报讯(记者侯少飞)3月20日,记者从周口市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室了解到,当前疫情防控形势严峻复杂,“外防输入、内防反弹”压力持续增大,周口严格落实常态化疫情防控要求,切实保障群

众的生命安全和身体健康。周口要求,来周(返周)人员需要提前3天通过“周口通·返乡报备码”登记报备,据实填报相关信息;来周(返周)人员到达目的地后12小时内进行返乡报备。来周(返周)人

员,在高速公路收费站、火车站、高铁站、汽车站、港口及市际、省际等卡点,需要通过“周口通·卡点码”进行信息登记,并由卡点疫情防控人员查验没有问题后方可通行。中高风险地区所属县

(市、区)及有本土疫情的县(市、区)来周(返周)人员需要携带48小时内的核酸检测阴性证明,核验健康码和行程码,采取“14天集中隔离+7天居家健康监测”,并按要求进行核酸检测。

小小磁力环解除 5年“烧心”烦恼

本报讯(记者冯金灿)近日,河南省人民医院胸外科副主任任森团队完成了省内首例磁力环微创治疗胃食管反流性食管炎。整个手术用时不足1小时,出血量不足10毫升。

王女士出现胃食管反流5年,初期只是偶尔出现泛酸、“烧心”等症状,很快发展到睡觉醒来就会口苦、咽痛。

吃了半个月口服药后,王女士感觉症状得到缓解,但一停药,泛酸、“烧心”、反胃等症状又立刻出现。

吃药、停药、复发、换药……几轮下来,王女士的病情越来越

严重。后来,王女士听说省人民医院胸外科副主任任森团队开展磁力环微创治疗胃食管反流性食管炎。经过高分辨率食管测压和24小时测酸实验,王女士被确诊为胃食管反流性食管炎。

据任森介绍,胃食管反流性食管炎发生率在8%~10%。很多患者除“烧心”、泛酸症状外,还伴有胸痛、上腹部疼痛、恶心、反胃症状,严重者甚至有咽、喉、口腔和鼻耳等部位不适症状。有些患者还会出现胸骨后烧灼感、食物或酸性胃液倒流到咽部和口腔,间歇性咽下困难。

任森团队决定为王女士实施磁力环手术。这种手术是针对人体抗反流机制失效设计的磁力括约肌增强系统,通过磁珠之间互相吸引的物理作用,增强人体固有的食管下段括约肌的抗反流作用。这种手术方式不改变人体解剖结构,可放可取,通过腹腔镜操作,创伤小、恢复快。

经认真筹备,任森及该科副主任医师赵璞、主治医师徐磊和医师韩志军为王女士顺利地进行了手术。术后当天,她便安然入睡,不再频繁受到泛酸、“烧心”等的困扰。

本报讯(记者刘永胜 通讯员高鸽)近日,洛阳市中心医院生殖中心门诊来了一对特殊的夫妇。这对夫妇先后生育了3个孩子,孩子出生时都“健康健康”,但在成长过程中却不明原因发生反复性肺部感染,皮下脂肪消耗殆尽,变成“纸片人”。生殖中心医生王芳、张婵仔细诊断,为其找到致病根源,原来是该夫妇都携带了一个致病基因。

张婵接诊时了解到,该夫妇曾生育的3个孩子均智力低下,其中两个喉软骨发育不良,3个孩子均在出生几个月到一年左右出现喂养困难,最后导致多器官衰竭而夭折。该夫妇辗转省内外多家大医院求医,但没能得到一个明确的诊断,不断手术给他们带来了巨大的悲痛。张婵仔细阅读患者手中唯一一张全外显子测序报告和查看孩子生前的照片后,发现3个孩子均有特殊尖颅顶、长人中、细眼裂,陷入了思索。因为之前的全外显子测序结果显示,基因位点与患儿的表型部分不符合,而且根据数据库内收录的评级此位点为意义未明的位点,不能解释这个家庭出现的问题。

王芳和张婵查找文献,对既往的测序结果重新分析,并与患儿的病情进行对比分析。在此过程中,他们不断与实验室人员沟通、讨论,最终找到了致病基因为POLR3A,并明确诊断患儿为Wiedemann-Rautenstrauch综合征(新生儿早衰综合征),是一种常染色体隐性遗传病;通过对这对夫妇的基因位点进行验证,发现这对夫妇都携带一个致病基因,而患儿该基因的杂合突变,从而导致疾病。医生找到致病基因后,夫妇二人非常高兴,之后他们有机会通过第三代试管婴儿技术生育正常的孩子。

新生儿早衰综合征是一种极为罕见的疾病,不仅会导致严重患儿的体重减轻以及脂肪组织的完全丧失,还会导致生长缓慢和早衰。其有多种临床表现:如宫内发育迟缓、轻度到中度的智力低下,面部骨骼发育不良;前额顶部外凸,呈三角脸,“老人面孔”;眼裂上斜,毛发稀疏等,也可伴一些偶发异常,如喉软骨软化、感觉神经耳聋、中枢神经系统发育异常等,多数患儿的预期寿命为7个月。

←3月18日,在三门峡市湖滨区高庙乡黄底村,医务志愿者为群众进行健康宣教。为发挥卫生健康系统行业优势,开展“卫生健康进万家”志愿服务,三门峡市卫生健康委组织市中心医院、黄河三门峡医院等7家医院,让群众在家门口享受到了专业便捷的医疗卫生服务,打通服务群众、服务群众的“最后一公里”。刘岩 朱海波/摄

医生仔细诊察 找到罕见病因

